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ΜΕΡΟΣ Α΄:     Να λύσετε και τις 10 ασκήσεις.  Κάθε άσκηση βαθµολογείται 

µε  5  µονάδες. 
 
1. Καµπύλη ορίζεται  από τις  παραµετρικές  εξισώσεις  x=t2 - 2  και  

y= t
3
t3

− ,  t>0.  Να βρείτε  την εξίσωση της εφαπτοµένης της καµπύλης 

στο σηµείο της µε t=3. 
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 Να δείξετε ότι   Α2  =  A  και να βρείτε  την τιµή του  λ∈ R για την οποία 

ισχύει η σχέση  Α11+ λI= B, όπου I είναι ο µοναδιαίος πίνακας 2 Χ 2. 
 
3. Μεταξύ 200 µαθητών οι 120 έχουν καλό βαθµό στα Μαθηµατικά, οι 160 

έχουν καλό βαθµό στα Ελληνικά και οι 100 έχουν καλό βαθµό και στα 
δύο µαθήµατα.  Αν επιλέξω ένα µαθητή στην τύχη να υπολογίσετε την 
πιθανότητα να έχει καλό βαθµό:  
(α) τουλάχιστον στο ένα από τα δύο µαθήµατα. 
(β) στα Ελληνικά αλλά όχι στα Μαθηµατικά. 
(γ) στα Ελληνικά δεδοµένου ότι δεν έχει καλό βαθµό στα Μαθηµατικά. 

 
4. Αν η µέση τιµή των διαδοχικών ακέραιων αριθµών  1, 2, 3, 4,…,ν  είναι 4 
           να βρείτε: 

(α) το   ν. 
(β) την τυπική απόκλιση  σ  της κατανοµής των αριθµών αυτών. 

 
5. Πόσοι τριψήφιοι αριθµοί µπορούν να σχηµατιστούν µε τα ψηφία 2, 3, 4, 5, 8  

αν δεν επιτρέπεται επανάληψη ψηφίου;  Πόσοι από τους αριθµούς αυτούς 
περιέχουν το ψηφίο 3 και όχι το 5; 

 
6. Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου µε κέντρο Κ(1, -2) ο οποίος εφάπτεται 

εξωτερικά του κύκλου µε εξίσωση    x2 + y2 - 10x - 2y +17= 0. 
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7. Να βρείτε το ολοκλήρωµα ∫ ++ 1)1)(4x(x
5dx

2 . 

 
8. Nα υπολογίσετε τον όγκο του στερεού που παράγεται από την πλήρη 

περιστροφή γύρω από τον άξονα των y, του χωρίου που περικλείεται 
από την καµπύλη µε εξίσωση 1xy 2 += , την εφαπτοµένη της στο σηµείο 
(2,5) και τον άξoνα των y. 

 
9. ∆ίνεται η συνάρτηση  f(x)=xα-αx+10,   x>0  και  0<α<1.  Να δείξετε ότι η 

f(x) έχει τοπικό ακρότατο στο x=1 και να το χαρακτηρίσετε. 
 
10. ∆ίνονται τα σταθερά σηµεία Α(α, 0) και Β(-α, 0), α>0 και το µεταβλητό 

σηµείο Μ(x,y).  Να βρείτε την εξίσωση του σχήµατος πάνω στο οποίο 
βρίσκεται ο γεωµετρικός τόπος του Μ  για τον οποίο το γινόµενο των 
κλίσεων των ευθειών ΜΑ  και ΜΒ ισούται µε κ,  κ≠ 0.  Να βρείτε για ποιες 
τιµές του  κ  το σηµείο Μ κινείται πάνω σε έλλειψη. 

 
 
 
 
MEΡΟΣ Β΄:   Να λύσετε και τις 5 ασκήσεις.  Κάθε άσκηση βαθµολογείται µε 

10 µονάδες. 
 

1. ∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = 
2x

96xx2

−
+− . 

 
(α)    Nα βρείτε το πεδίο ορισµού,  τις εξισώσεις των ασυµπτώτων, τις 

συντεταγµένες των τοπικών ακρoτάτων, τα σηµεία τοµής µε τους 
άξονες  και να κάνετε τη γραφική της παράσταση. 

 
(β)   Να βρείτε το εµβαδόν του χωρίου που περικλείεται από την καµπύλη 

f(x) = 
2x

96xx2

−
+− , τον άξονα των x και την ευθεία  x= e+2. 

 
2.   ∆ίνεται η παραβολή ψ2 = 4αx,  α>0 µε εστία Ε και Μ τυχαίο σηµείο της 

διαφορετικό από το Ο (0,0).  H εφαπτοµένη  της παραβολής στο σηµείο 
Μ τέµνει τους άξονες  x'x και  y'y στα σηµεία Α και Β αντίστοιχα. 

 
(α) Να δείξετε ότι η ΒΕ είναι η µεσοκάθετη του ΑΜ. 
 
(β) Αν Ζ είναι το σηµείο του άξονα x'x για το οποίο ΑΕ=EZ, να δείξετε 

ότι η ΖΜ είναι η κάθετη της παραβολής στο σηµείο Μ. 
 
(γ)       Από το σηµείο Β φέρουµε ευθεία παράλληλη προς τον άξονα x'x 

που τέµνει την ευθεία ΟΜ στο σηµείο Ρ.  Να βρεθεί η εξίσωση του 
γεωµετρικού τόπου του σηµείου P. 

 
3.        ∆ίνονται δύο παράλληλες ευθείες ε1 και ε2 και παίρνουµε ν σηµεία Α1, Α2, 

Α3,…, Αν  πάνω στην ε1 και ν+1 σηµεία Β1, Β2, Β3,…,Βν+1 πάνω στην ε2. 
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(α)  Να βρείτε το πλήθος των τριγώνων που έχουν κορυφές τρία από     
           τα πιο πάνω σηµεία. 
 
(β)   Αν επιλέξουµε τυχαία ένα τρίγωνο από τα πιο πάνω, ποια η   
           πιθανότητα το τρίγωνο αυτό να έχει δύο κορυφές στην ε2; 

 

(γ)   Αν η προηγούµενη πιθανότητα είναι 
19
10  να βρείτε το ν. 

 
4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Στο σχήµα, οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες όχθες ποταµού πλάτους  

ΑΒ=10m.  Εργοστάσιο βρίσκεται στo σηµείο Α της ε1 ενώ στο σηµείο ∆ 
της ε2, µε Β∆=20m,  βρίσκεται ηλεκτροπαραγωγός σταθµός o oποίος θα 
πρέπει να ενωθεί µε το εργοστάσιο µέσω καλωδίου.  Μέρος του 
καλωδίου θα είναι υποβρύχιο (απόσταση ΑΓ) και µέρος υπόγειο 
(απόσταση Γ∆).  Το κόστος της υποβρύχιας καλωδίωσης  είναι £5/m και 
της υπόγειας καλωδίωσης  είναι £3/m.  Να βρείτε την απόσταση ΒΓ=x 
ώστε το συνολικό κόστος της καλωδίωσης να είναι το ελάχιστο δυνατόν 
και να βρείτε το ελάχιστο κόστος. 

 
 
5.  (α) Να δείξετε ότι 0lnxxlim 3

0x
=
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      (β) Να βρείτε το  ολοκλήρωµα   dt(lnt)t)x(f 2
1

x

2∫= . 

(γ) Να βρείτε το   )x(flim
0x +→

. 
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